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5.5. ANALIZA POLITICII EXTERNE ŞI SOLUŢIONAREA 
CONFLICTELOR 

Relaţiile dintre state sînt formate din elemente de conflict şi 
colaborare, ar fi greu de găsit măcar un exemplu de relaţii bazate 
numai pe colaborare. Concomitent cu dezvoltarea tehnologiilor 
militare, conflictele devin tot mai periculoase, şi acest lucru provoacă 
necesitatea unei atitudini ştiinţifice mullilaterare faţă de problema 
soluţionării lor. în capitolul de faţă vom vorbi despre aplicarea 
metodelor de analiză a politicii externe în scopul soluţionării 
conflictelor, întii de toate, trebuie să înţelegem ce reprezintă ca atare 
concepţia soluţionării conflictelor. Anume despre aceasta vom vorbi în 
continuare. 

În teoria contemporată a relaţiilor internaţionale, interesul 
manifestat faţă de fenomenul conflictului se află în permanentă 
creştere. Mai mulţi cercetători au încercat şi încearcă în continuare să 
răspundă la întrebările cu privire la sursele conflictelor, esenţa lor, 
acţiunile pe care poate şi trebuie să le întreprindă statul în condiţiile 
declanşării conflictului. Adepţii concepţiei tradiţionale încearcă să 
răspundă în principal la prima întrebare. Din punctul de vedere al 
realismului clasic conflictul reprezintă un element inevitabil şi firesc al 
relaţiilor internaţionale în condiţiile luptei duse de stat pentru a-şi 
asigura dominaţia şi influenţa. Incompatibilitatea intereselor 
determinate de pe poziţiile forţei dă naştere conflictului. Neorealiştii, 
împărtăşind ideile principale ale realismului clasic, studiind originile 
conflictelor, îşi concentrează atenţia asupra consecinţelor caracterului 
anarhic al sistemului mondial şi efectului dilemei securităţii. 
Neoliberalismului apreciază conflictul ca ceva firesc, dar nu-I 
examinează în calitate de element inevitabil al relaţiilor internaţionale. 
Neoliberalii împărtăşesc punctele de vedere cu privire la caracterul 
anarhic şi interesele egoiste ale sistemului internaţional, dar căile de 
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neutralizare a lor le văd în dezvoltarea organismelor internaţionale, 
reciprocitatea complexă şi în extinderea democraţiei neoliberare, de 
natură să ducă la micşorarea numărului de conflicte în afacerile 
internaţionale. 

O direcţie relativ independentă în studiul conflictelor s-a 
format în anii 1950. Conflictul global al superputerilor nucleare a 
condiţionat necesitatea unei atitudini complexe, mai aprofundate din 
punct de vedere ştiinţific în cercetarea unui asemenea fenomen cum 
este conflictul. „Revoluţia bihevioristică" a făcut posibilă o asemenea 
abordare. Crearea teoriei conflictelor a pornit de Ia recunoaşterea 
conflictului ca fenomen independent. A urmat încercarea de răspunde 
in acelaşi timp la toate cele trei întrebări: ce este conflictul, de ce apar 
conflictele, cum se poate şi cum trebuie de acţionai în condiţiile 
conflictului? La primele două întrebări se poate de răspuns, 
examinînd, inlîi de toate, structura şi dinamica conflictelor. La 
întrebarea a treia există mai multe răspunsuri, în primul rînd, conflictul 
poate fi apreciat nu numai in calitate de pericol, ci şi ca o posibilitate 
de a obţine anumite rezultate. în acest caz, apare necesitatea 
elaborării strategiei conflictului, pentru a şti cum trebuie să procedeze 
stalul pentru a-şi atinge scopurile propuse, evitînt, totodată, 
consecinţele nedorite. O asemenea abordare poate fi caracterizată ca 
o concepţie de administrare a conflictului. 

O altă cale este cea a soluţionării conflictelor, calea ajungerii 
la un acord reciproc acceptabil pe o perioadă de lungă durată. în sfera 
relaţiilor internaţionale acestor abordări le corespund şi două tipuri de 
politică - aplicarea unei strategii politice de suspendare a conflictelor, 
îndreptată doar spre stoparea violenţei, în timp ce politica soluţionării 
conflictelor işi pune drept scop instaurarea unor relaţii paşnice de 
lungă durată pe calea lichidării surselor conflictului. 

Soluţionarea conflictelor reprezintă o sferă destul de amplă 
de activitate şi cercetări şi include o mulţime de aspecte. Cu toate 
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acestea, această multitudine poate fi redusă la două elemente: 
analiza structurii şi dinamicii conflictelor şi strategia soluţionării 
conflictelor. Conflictul internaţional se asociază, în linii principale, cu 
anumite acţiuni de aplicare a forţei. S-ar părea că, punînd capăt 
violenţei, conflictul poate fi şi soluţionat. Istoria, însă, mai ales istoria 
de după războiul rece, ne demonstrează că soluţionarea conflictului 
cere o abordare mai detaliată. Pentru a soluţiona cu adevărat un 
conflict, trebuie de înţeles care este structura lui şi de influenţat 
asupra tuturor componentelor ei, unele din care nu se văd de la prima 
vedere. 

Mai întîi de toate trebuie de clarificat care este sursa 
conflictului. După cum ne-am asigurat deja, un conflict poate să apară 
din mai multe cauze: 

- în rezultatul unor scopuri intradevăr incompatibile, urmărite 
de părţi; 

- din cauza convingerii părţilor privitor la incompatibilitatea 
scopurilor urmărite; 

- sursa conflictului poate deveni interpretarea eronată a 
scopurilor părţii opuse. 

în fiecare din aceste cazuri, la încercarea de a soluţiona 
conflictul este necesară folosirea diferitor abordări. 

în general, de cele mai multe ori anume incompatibilitatea 
intereselor devine o sursă a conflictelor. în acest caz, însăşi scopurile 
urmărite de părţi generează încă unul din elementele importante ide 
conflictului - situaţia conflictuală. Una din situaţiile conflictuale 
deosebit de complicate este disputa pentru împărţirea unor bunuri 
(teritorii, materii prime şi a.). Teoria jocurilor descrie această situaţie 
în calitate de „joc cu sumă nulă", cînd una din părţi câştigă tot atît de 
mult, cît de mult pierde cealaltă. La soluţionarea unui conflict de 
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asemenea natură principalul este de nu se închide în cadrul îngust a! 
intereselor care au provocat conflictul, de a lărgi unghiul de vedere 
asupra problemei în scopul găsirii unei sfere în care folosul ar fi putea 
fi al ambelor părţi. 

O situaţie şi mai complicată apare în cazul cînd conflictul este 
generat nu numai de interesele urmărite de părţi, ci şi de 
incompatibilitatea sistemelor de valori. De regulă, participanţii la 
conflict îşi prezintă scopurile în baza propriilor sisteme de valori, pe 
care ei Ie consideră universale, şi aceste sisteme pot să se 
deosebească intre ele. în acest caz, incompatibilitatea scopurilor 
urmărite este determinată nu numai de problema împărţirii bunurilor, 
ci şi de diferenţele sistemelor de valori. Soluţionarea unui conflict de 
asemenea natură solicită influenţarea perceperii pe care părţile o 
acordă situaţiei şi atitudinii uneia faţă de alta. 

Perceperea este încă una din componentele importante ale 
conflictului. Deseori se întîmplă că sursele conflictului zac nu în sfera 
realităţii, ci în perceperea participanţilor. Suspiciunile, bazate pe 
neîncrederea tradiţională sau prejudecăţi, îi pun pe participanţii la 
conflict în situaţia de a- şi concepe acţiunile unuia faţă de altul ca o 
ameninţare, chiar şi în cazurile cînd nu este aşa. Altă variantă - cînd 
părţile socot eronat că scopurile lor sînd incompatibile. în această 
situaţie calea de soluţionare a problemei constă in clarificarea 
scopurilor şi intenţiilor urmărite de părţi. 

Elementul cel mai evident al conflictului constă în acţiunile 
sau comportamentul conflictual. Este dificil de determinat cu 
exactitate natura „comportamentului conflictual", mai ales în situaţia 
cînd conflictul încă nu a ajuns în fază deschisă cu aplicarea de către 
părţi a forţei. Criteriile unui asemenea comportament pot fi 
determinate de scopurile acţiunilor întreprinse, de exemplu: 

- constrîngerea adversarului de a-şi schimba scopurile 
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propuse: 

- împotrivirea faţă de acţiunile întreprinse de adversar; 

- pedepsirea adversarului pentru purtarea său. 

Respectiv, şi acţiunile violente, şi promisiunile, chiar 

şi cedările pot nimeri în categoria „comportamentului 
conflictual". Acest lucru trebuie de avut in vedere la aprecierea 
situaţiei conflictuale încă la etapa închisă a conflictului, în scopul de a 
acţiona asupra ei cit mai din timp. 

Conflictul are o structură dinamică. în cursul evoluţiei sale, 
conflictul trece prin diferite etate, deşi deseori el se poate desfăşurara 
şi sub formă închisă. Pentru soluţionarea pozitivă a conflictului, 
evoluţia sa trebuie dezvăluită în trei sfere - în interiorul părţilor 
(schimbarea scopurilor, perceperii, atitudinii şi structurii interne), în 
relaţiile dintre părţi (escalarea, intensificarea, extinderea), în legăturile 
dintre părţile implicate în conflict şi anturaj (izolarea, imixtiunea şi a.). 

Este foarte important de înţeles ce reprezintă ca atare 
concepţia de soluţionare a conflictului. Deşi definiţii unanim acceptate 
a noţiunilor de „soluţionare a conflictului" (conflict resolution) şi de 
„stopare a conflictului" (conflict settlement) nu există, între ele există o 
diferenţă simţitoare. Dintre toate elementele conflictului, cea mai mare 
atenţie atrage asupra sa comportamentul, de aceea se întreprind 
încercări de a influenţa în mod prioritar asupra acestuia. O astfel de 
abordare ar putea fi numită strategic de stopare a conflictului. Deseori 
această strategie se aplică de către terţe părţi, care îşi pun scopul de 
a curma violenţele şi restabili pacea, ceea ce poate fi obţinut, de 
exemplu, cu ajutorul opraţiunilor de constrîngere în scopul pacificării. 
în acest caz, scopul eforturilor este nu de a armoniza intereselor 
părţilor implicate în conflict, ci doar de a stopa acţiunile ce provoacă 
îngrijorare. 
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în cazul unei asemenea abordări, problema principală constă 
în caracterul provizoriu al rezultatului obţinut. în ultimă instanţă, una 
din părţile implicate în conflict va ajunge la concluzia că interesele i-au 
fost lezate şi interesele nesatisfăcute, rămînind in continuare 
nemulţumită şi păstrîiulu-şi năzuinţa de schimba situaţia în folosul 
său. Iar aceasta înseamnă că liniştea relativă la care s-a ajuns se va 
menţine doar atîta timp, cit va dura constrîngerea. 

Strategia soluţionării conflictului, dimpotrivă, presupune 
eforturi de a schimba şi armoniza scopurile şi interesele părţilor 
implicate în conflict Scopul principal in acest caz constă în ajungerea 
la un acord care ar satisface ambele părţi. Cea mai bună metodă de 
atingere a acestui scop se consideră tratativele directe ale părţilor, 
misiunea părţii terţe constînd în ajutorarea părţilor implicate în conflict 
de a găsi o soluţie acceptabilă pentru ei. in acest caz, se influenţează 
nu numai asupra comportamentului, ci şi asupra perceperii şi poziţiile 
părţilor. Dacă rezultatul va fi favorabil, necesitatea acţiunilor şi 
controlului cu forţa va dispare. 

în unele cazuri părţile implicate în conflict nu sînt predispuse 
să se aşeze la masa tratativelor, mai alee dacă conflictul este violent 
şi ţine de mai mult timp. în asemenea situaţii este raţională aplicarea 
abordării în două etape. în prima etapă se aplică măsurile îndreptate 
spre stoparea violenţei. Acest lucru fiind făcut, începe căutarea 
compromisurilor, adică a căilor de soluţionare efectivă a conflictului. 
Procedeele principale de soluţionare a conflictelor sînt tratativele şi 
medierea, avînd în vedere că, în sfera dată, ele îşi au specificul lor. 
Medierea, de exemplu, nu se termină o dată cu atingerea înţelegerii 
între părţi. Pentru a ajunge la un rezultat de lungă durată, înţelegerea 
trebuie să reprezinte începutul unei noi etape în munca mediatorului. 

Astfel, precum vedem, strategia soluţionării conflictului este 
menită, întîi de toate, să schimbe politica relaţiilor dintre părţile 
implicate în conflict şi perceperea care stă la baza acestei politici. 
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Pentru aplicarea efectivă a unei asemenea strategii este necesară o 
analiză ştiinţifică multilaterală a factorilor ce condiţionează politica 
fiecărui participant la conflict. Anume aplicarea concepţiilor şi 
metodelor de analiză a politicii externe, mai ales în condiţii de criză, 
ne permit o asemenea posibilitate.  

Care, deci, trebuie sa fie funcţia conducătorilor larilor 
dezvoltate? Ce pot întreprinde ei pentru a preveni conflictele şi 
războaiele? Kofi Annan răspunde Ia această întrebare în felul 
următor: 

„în realitate, toţi sînt de acord că profilaxia este mai bună derft 
vindecarea şi că strategiile prevenirii trebuie indreptate spre lichidarea 
cauzelor ce stau la baza conflictelor, nu numai a manifestărilor lor 
exterioare sub formă de violenţă. Totuşi, un asemenea acord nu 
întotdeauna este confirmat prin fapte concrete. Liderilor politici Ie vine 
greu să convingă societatea ţării lor de raţionalitatea unei politici 
externe preventive, întrucît cheltuielile pentru aceasta se văd imediat, 
pe cînd folosul politicii care constă în prevenirea unui eveniment 
nedorit sau tragic pe viitor, este cu mult mai greu de adus la conştiinţa 
societăţii. De aceea, prevenirea reprezintă întîi de toate o problemă 
pe care trebuie s-o rezolve conducerea politică... în sfîrşit, pentru a 
asigura succesul strategiilor de prevenire este necesar să nu se 
admită reanimarea vechilor conflicte. Comunitatea mondială trebuie 
să acorde susţinerea necesară procesului de reconstituire 
postconflietuală a păcii. Deşi prevenirea reprezintă elementul-cheie al 
eforturilor de asigurare a securităţii omului, trebuie să recunoaştem că 
chiar şi cele mai bune strategii de prevenire şi reţinere se pot termina 
cu eşec. Prin urmare, se poate întâmpla că vor fi necesare alte 
măsuri. Una din ele constă în sporirea gradului nostru de pregătire 
pentru a apăra vulnerabilitatea oamenilor". 
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